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Motivace

» Se zakladnimi datovymi typy si sice vystacime
» Nékdy to ale muze byt neprijemné neprehledné

» Priklady:
long double soucet(const long double data[], int delka);

int test splnen;
if (test(data)»>10) test splnen = 1; else test splnen = 0;

int dnes[3]; // datum
dnes[@] = 5; dnes[1] = 11; dnes[2] = 2014;

char jmeno _osoba[] = "Petr";
int narozen_osoba[3] = {30, 4, 1995},



Vlastni datove typy

» Definujeme pomoci konstrukce typedef

» Definice typu obecné:
typedef zdpis ve tvaru definice_promenne,

» Priklady definice typu:
typedef int cele cislo;
typedef int pole deseti cisel[10];
typedef unsignhed long UlLong;
typedef const ULong CULong;
typedef char string[];

» Priklady pouziti typu (definice proménné):
cele cislo pocet;
pole deseti cisel moje_cisla;
ULong velke cislo;
string jmeno = "Ales"”;




Vyctove datove typy

» Definujeme obvykle pomoci typedef a enum

» Pouziva se pro definici spolu souvisejicich celociselnych konstant

» Definice typu obecneé:
typedef enum{

jmenol = hodnotal,

jmenoN = hodnotaN
} jmeno_typu;
» Priklad definice:
typedef enum{
TRUE = 1, FALSE = ©
} boolean;

» Priklad pouziti typu:
boolean vysledek = TRUE;



Priklady - vyctove typy

typedef enum{
FALSE, TRUE
} boolean;

typedef enum{
Po, Ut, St, Ct, Pa, So = 10, Ne
} den;

boolean splnheno;
boolean splneno
boolean splneno
den ZP1 = St;

1;
TRUE;

splneno = ZP1 * 5 - TRUE + Ut * So;




Strukturované datove typy

Definujeme obvykle pomoci typedef a struct
Ulozeni vice souvisejicich hodnot do 1 proménné
Hodnoty mohou byt rtiznych typu (rozdil od pole)
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Definice strukturovaného typu obecné:
typedef struct {
typl jmeno_clenul;

typN jmeno_clenul;
} jmeno_typu;

» Priklad definice:
typedef struct {
char den;
char mesic;
short rok;
} datum;




Priklady - strukturovane typy

» Strukturované proménné definujeme obvyklym zpUsobem:
datum narozen;

datum narozen = { 24, 3, 1972 };

» Pristup ke ¢lenim proménné pomoci operatoru tecka:
datum muj_den, narozen, dnes;
int vek;

muj_den.den = 24;
muj _den.mesic = 1 + (muj _den.mesic + 5) % 12;
vek = dnes.rok - narozen.rok;




Struktury vs. pole

» Struktury mohou obsahovat polozky riznych datovych typu
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Pouzivame je pro ulozeni ruznych informaci o néjakém celku

» Struktury (ze kopirovat prirazenim:
narozen = dnes;

» Pole mohou obsahovat pouze polozky jediného typu

» Pouzivame je pro ulozeni vice datovych polozek, se kterymi
chceme pracovat jednotnym zpUsobem

» Pole nelze kopirovat prirazenim:
int cisla[] = { 2, 5, 11, 17, 23 };
int data[5];

data = cisla;




Slozitejsi struktury
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Clenem struktury mdze byt jakykoli datovy typ

Vcéetné poli, vyctovych a strukturovanych datovych typu:
typedef struct {

char jmeno[20];
datum narozen;

} osoba;
osoba teta = { "Eva", { 12, 3, 1989 } };
teta.jmeno[1] = 'm';

teta.narozen.den = 11;

Clenem struktury nemiZe byt ta sama struktura:
typedef struct {

char jmeno[20]; osoba partner;
} osoba;

Lze obejit pouzitim ukazatelu




Ukazatele

Vime, ze proménné jsou za béhu programu ulozeny v pameéti

Zatim nas ale nezajimalo kde
Ukazatele = proménné, které obsahuji adresu (jiné promeénné)

V literature se vyskytuje i anglicky ekvivalent - pointery

Priklad:
char znak
int cislo
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Ukazatel je potreba pred pouzitim definovat

V jazyku C rozliSujeme ukazatele pro praci s ruznymi datovymi typy
(napr. ukazatel na int, ukazatel na double, ukazatel na ukazatel na char)

Typ ukazatele urcuje, s jakymi typy hodnot umi ukazatel pracovat

Ukazatele jsou obvykle ulozeny na 4/8 bytech
(coz nen1 v ilustracich v teto prezentaci dodrzovano)

Definice obecne:
typ *identifikdtor = 1inicializacni_adresa;

Priklady:

char *adresa_znaku;

double *adresa cisla;

long *adresa celeho cisla;
int **adresa adresy cisla;
char *retezec = "Ahoj svete";



Prace s ukazateli

» Adresu proménné zjistime pomoci operatoru adresy &
char znak = 'I";

J
int cislo = 1073741824;
char *adresa = &znak;

scanf("%i", &cislo);

» Hodnotu na dané adrese zjistime pomoci operatoru dereference *
printf("%c %c\n", znak, *adresa);

» Spravneé to funguje pouze pri pouziti odpovidajiciho typu ukazatele




Dereference a typ ukazatele

» Dereference ziska obsah paméti od dané adresy
» Jejiz velikost odpovida typu ukazatele

» Priklady:
char* adresaz = &znak;
*adresaz = '?°';
int* adresac;
adresac = &cislo;
*adresac = 666;
printf("%c, %i\n", znak, cislo);
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Aritmetika ukazatelu

» S ukazateli lze provadét pouze nékteré aritmetické operace:
» Pricteni nebo odecteni celého Cisla
» Rozdil dvou ukazatell (stejného typu)

» Priklady:
char p[] = { 2, 4, 8 }; short c[] = { 500, 600 };
char *ukp = &p[0@]; short *ukc = &c[0];
printf("%i\n", *(ukp + 1)); // 4
printf("%i\n", *(ukc + 1)); // 600, deref. ukc+(1l*sizeof(short))
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Aritmetika ukazatelu - priklad

int data[] = { 10, 20, 15, 30, 45 , 0};
int hledane = 30;
int *pom;

pom = &data[@]; // lze zjednodusit - viz dale
while (*pom) {

printf("%i, ", *pom);

if (*pom == hledane) break;

pom++;

¥

printf("Nalezeno %d na indexu %d.\n", *pom, pom - &data[@]);



Ukazatele a pole

» Pole je konstantni ukazatel na svuj prvni prvek

» S poli a ukazateli na pamét’ zaplnénou daty daného typu
se pracuje temer stejnée

» Priklad:
char p[] = { 2, 4, 8, 16, 32 };
char *st = p;

printf("%i, %i, %»i\n", p[2], *(p + 2), *(st + 2));
// Vypise: 8, 8, 8
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Ukazatele a pole - priklad

» Prace s polem s pouzitim a bez pouziti operatoru indexu
char str[] = "Ahoj Svete!";

char *pom;

for (int i = @; i<(int)strlen(str); i++)
printf("%c, ", str[i]);

for (int i = @; i<(int)strlen(str); i++)
printf("%c, ", *(str+i));

pom = str;

while (*pom != "\@') {
printf("%c, ", *pom);
pom++;




Ukazatele a struktury

» Pro pristup ke clenu struktury pomoci ukazatele na strukturu pouzivame ->
typedef struct { char jmeno[20]; int vek; } osobaj;
osoba lide[5];

(*(lide + 2)).vek = 5;
(lide + 2)->vek = 5;

» Vytvoreni struktury, ktera ma jako clen ,,sama sebe*
typedef struct os{
char jmeno[20];
struct os *partner;
} osoba;

osoba zamestnanec = { "Adam", NULL };
osoba manzelka = { "Eva", NULL };
manzelka.partner = &zamestnanec;
manzelka.partner->partner = &manzelka;



